

# 以军要让加沙倒退几十年

## 空袭后以军动员预备役人员,酝酿地面进攻

在头一天针对加沙安全设施等发动空中打击后,以色列战机28日连续第二天空袭加沙地带,打击目标包括安全设施、宗教场所和电视台等。至28日,以在过去24小时内对加沙地带发动了大约250次袭击。加沙卫生官员称,空袭炸死至少280人,其中包括183名哈马斯警察。另有至少644人受伤。以方眼下已动员预备役士兵,军事行动可能持续。

这是巴勒斯坦人数十年来所遭遇的最血腥的日子。巴勒斯坦约旦河西岸地区过渡政府和加沙地带临时政府27日分别宣布此后3天为哀悼日。国际社会当天加紧调解努力,联合国方面呼吁立刻停火。

最新进展

## 以军动员谋划地面进攻

以内阁28日召开会议,决定动员更多预备役人员。据法新社报道,以将动员6500名预备役人员。在会议开始前,以国防部长巴拉克说,以军还将扩大打击规模。他说,如有必要,将派出地面部队。

在内阁会议上,以总理奥尔默特说,这次攻击加沙地带的行动将“很长、很痛苦、很艰难”。

在27日针对加沙安全设施等发动空中打击后,以军28日扩大轰炸范围。当天遭到轰炸最明显的目标是加沙城内一处监狱,造成至少4人死亡、25人受伤。在此之前,以军飞机炸毁了加沙城主要医院旁一座清真寺。以方称这一清真寺是武装人员的庇护所。加沙城内的哈马斯电视台当天也遭炸毁。除此之外,以军还在加沙地带南部炸毁一辆油罐车,造成大火,十余座民宅遭池鱼之灾。

### 不排除炸平民目标

以国防部官员28日表示,以对包围哈马斯武装分子的平民目标也不会手软。据悉,仅仅27日一天,就有超过210个目标遭到以色列空军轰炸。

以南方司令部总指挥约阿夫·加兰特27日指出,打击加沙地带的哈马斯政权后,以色列国防军会让“加沙倒退几十年”,特别是在哈马斯的武

器研发能力方面。

### PA准备接管加沙

在约旦河西岸城市拉马拉的巴民族权力机构(PA)官员27日表示,他们准备在以色列推翻加沙地带的哈马斯政权后接管加沙。

一名PA官员接受以色列《耶路撒冷邮报》采访时说:“是的,我们完全准备好了重返加沙。”另一名PA官员则透露,法塔赫已经指示所有在加沙的成员准备好重新掌权。

尽管掌权心切,这两名官员均否认PA曾敦促以对加沙发动大规模空袭以推翻哈马斯。

### 发誓“地狱式”报复

巴勒斯坦约旦河西岸地区过渡政府和加沙地带临时政府27日分别宣布,未来三天为哀悼日。哈马斯官员称,以方对空袭中死伤的巴勒斯坦人负有全责,并宣称该组织将利用一切手段让以方付出代价。

哈马斯武装在27日发表声明说,哈马斯将对以色列实施“地狱式”报复,继续向以色列境内发射火箭弹。这份声明还威胁说,战争已经打响,哈马斯发动“第三次起义”的时机已经来临,哈马斯武装发誓将给予“复国主义敌人最致命的打击”,彻底击溃以色列政权。

各方反应

### 联合国呼吁停止暴力 美英论调与众不同

以色列12月27日空袭加沙之后,一些国家和国际组织对以色列予以强烈谴责,并呼吁有关各方保持克制,立刻停火。联合国秘书长潘基文27日通过其发言人发表声明,对以色列当天空袭加沙地带并造成众多平民伤亡表示谴责,同时呼吁有关各方“立即停止一切暴力行为”。

中国外交部发言人秦刚27日说,中方对以色列在加沙发动军事行动,加沙紧张局势升级表示严重关切。中方谴责造成平民伤亡的行为,反对用武力解决争端,呼吁有关方面保持最大克制,通过对话解决分歧。

巴民族权力机构主席阿巴斯28日前往埃及,与埃及讨论阿拉伯国家联盟能做何努力停止以色列空袭。埃及外长说,阿盟将于本月31日召开外长会议,预计将通过计划,促使哈马斯与以色列续签和平协议。

但美国和英国与欧洲盟友乃至国际社会做出了大相径庭的反应。据报道,美英都拒绝呼吁以停止对加沙地带的武力行动。

以军对加沙地带大规模空袭预示着美国总统布什在中东地区和平调解努力的彻底失败。空袭发生后,白宫指责是哈马斯挑衅才招致以色列报复性打击。英国官方论调与美国类似,他们呼吁以色列保持“最大克制”的同时要求“极端分子”停止向以色列发射火箭弹。

与此相对应的是,英国也拒绝谴责以色列发动空袭,反而呼吁哈马斯极端分子停止火箭弹袭击。英国首相布朗表示:“和平手段是最终解决加沙问题的唯一途径。我呼吁加沙地区的武装分子立即停止针对以色列的袭击。”他说:“我理解以政府保护公民的义务,他们必须采取一切措施让以色列平民免受伤亡。”

与美英态度不同,欧盟负责外交和安全政策的高级代表索拉纳呼吁以巴有关各方保持克制,立即实现停火。他说:“欧盟一直谴责针对以色列的火箭弹袭击,但以色列的空袭行动对巴勒斯坦造成的平民伤亡同样令人无法接受,这只会恶化人道危机。”



在以军空袭中受伤的巴儿童



巴民众向以士兵投掷石块



28日,在加沙地带拉法镇,一座遭到以色列空袭的建筑浓烟滚滚,巴勒斯坦人正在利用水管和推土机灭火。

现场目击

## “这像是在伊拉克”

加沙地带居民、困守加沙城的媒体记者和国际和平组织成员等目击者描述了空袭现场惨象。

空袭发生后,加沙市上空笼罩着爆炸产生的烟尘,城里大量建筑遭到毁坏,随处可见震碎的窗户玻璃。人们在遇袭街道上忙着搬运尸体、抢救伤员。

看看这些硝烟,看看这些尸体和残肢,加沙居民乌姆·穆罕默德望着已被夷为平地的警察总部办公楼说,这像是在阿富汗或伊拉克。”加沙当地医院官员说,

新闻点评

## 平静一年 轰动一时

相对平静,可谓2008年中东地区总体局势。

绝对轰动,可谓以色列2008年末对加沙地带大规模空袭所产生的效果。

以巴是否会重陷全面冲突?当是世人首要疑问。以色列为一方,政治需要似乎远超过安全需求。

哈马斯为另一方,民生需要似乎远超过政治意愿。

过去一年间,不仅以巴不再是国际热点,中东局势也不再是国际焦点。

所有这一切以及相对平静局面,随着半年期停火协议本月19日到期而中止。哈马斯依托加沙,发起火箭弹和迫击炮袭击;以方凭借强势,发起空袭,且准备投入地面进攻。

如果说哈马斯动手在

除警察外,许多路人也因空袭丧生,包括十多名妇女。

巴卫生部要求加沙居民留在家中,以保证安全。但据BBC驻加沙地带记者描述,以军战机袭击加沙各处,在加沙很难找到一个安全的地方,没有藏身之处”。

大量伤员被送往医院,超出医院的接纳能力。

一些尸体在爆炸中残缺不全,难以确定死者身份,很多尸体无人认领。另外,由于墓地不足,一些人只得把亲友的尸体送往医院。医院停尸房停得满满当当。

动向猜测

### 以色列走向不明

以色列接下来将采取何种行动?路透社给出3种选项,指出每一选项利弊参半。

#### 选项一:全面入侵

凭借以色列的优势军力,以色列完全有能力在2005年撤军后重新占领加沙地带。

但全面入侵绝对是把双刃剑。首先,重新占领加沙后,巴武装人员肯定会对外以军实施各种打击;哈马斯武装则会长期向以境内发射火箭弹,以平民伤亡也不可避免。其次,以军大规模攻击肯定会给加沙平民带来伤亡,从而招致国际社会的谴责甚至制裁。

此前38年的占领历史显示,重新占领加沙恐怕无济于事。

#### 选项二:有限武力

一些以官员认为,以军可以在加沙地带人口密度相对较小的所谓“费城走廊”采取快速行动,通过空袭和特种部队清除哈马斯领导人,从而让忠于阿巴斯的法塔赫人员重新控制加沙地带。

“费城走廊”指加沙沿岸南北向一条长约45公里的狭长地带。

这一选项的问题是:再有限的武力也将造成巴以双方的大量伤亡;定点清除哈马斯领导人并非易事;此外,法塔赫能否控制加沙值得怀疑。

#### 选项三:继续制裁

通过关闭加沙口岸,以色列此前已经证明,能轻松让加沙成为一座孤城。但问题是,迄今为止,制裁哈马斯并未起到明显效果,事实上,今年1月,哈马斯武装人员炸开加沙与埃及一处边境口岸,让哈马斯在加沙人眼中得分不少。

此外,制裁将导致加沙人道主义问题加剧,从而令以色列承受极大国际压力。

国际观察

## 空袭可能引发更多暴力

以色列空军27日对加沙地带突然发动大规模空袭,迄今已造成至少280人死亡,数百人受伤。这是1967年中东战争以来加沙地带单日伤亡最惨重的一次。分析人士认为,以军空袭之后巴以之间极有可能爆发更多暴力冲突。

以军方表示,此次空袭的目的是削弱目前控制加沙地带的哈马斯力量,迫使加沙地带武装分子停止向以南部发射火箭弹。但从目前情况来看,以方显然还没有达到目的。

首先,巴武装人员仍在向以南部发动火箭弹袭击,造成

1名以平民死亡,数人受伤。其次,虽然哈马斯在此次空袭中遭受重创,但是哈马斯的机构仍能运行,其控制的媒体仍在发声。哈马斯目前依然态度强硬,发表声明表示将用一切可能的手段回击以色列。

此外,分析人士认为,以军的此次空袭还可能激化约旦河西岸地区巴勒斯坦人的反以情绪。27日以军在加沙地带发动空袭之后不久,西岸不同城市即爆发了声势浩大的反以游行,在希伯伦和拉姆安拉,游行最终演变成示威者和以军之间的暴力冲突。

## 以色列给哈马斯下了套

法新社28日援引以方官员的话说,以色列给哈马斯做了一个“大局”将其麻痹,才造成了如此大的损伤。

本月19日,以色列和以哈马斯为主的加沙各武装派别停火协议到期,双方没有续签。此后,巴武装24日用火箭弹袭击以。以安全内阁当日开会长达5小时,但会后毫无动作。随后在25日,以外长利夫尼访问埃及,声称以方将还击,但以军还是没有动作。然后在26日,以总理奥尔默特下令放松对加沙地带的封锁,更被媒体解读为不会立刻发动军事行动的信号。

为更进一步麻痹哈马斯,奥尔默特25日屡次告诉媒体记者,以内阁将在28日开会讨论是否在加沙开展军事行动。管辖地区靠近加沙的以南部军区同日还给人员放假。

以官员认为,正是这一系列动作让哈马斯丧失了警惕。以《国土报》说,哈马斯在24日以内阁会议之后,把所有人员撤出加沙各地的办公室和安全设施,防止在遭到袭击后蒙受重大损失。但在认为以方不会在28日之前发动攻击后,哈马斯人员重新回到了他们的办公室。

然而在27日安息日,按照犹太教教义,本来不能工作,以军对加沙地带发动了大规模空袭。